

30
СЕКРЕТНО

Экз. № 1

НАЧАЛНИКУ 5 ОТДЕЛА КГБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР
ПОЛКОВНИКУ ТОВ.ЩЕНСНОВИЧУ М.К.

гор. Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

об антисоветских, враждебных, идеологически
вредных и антиобщественных проявлений в Шакий-
ском районе за 1971 год.

Шакийским работделением КГБ при СМ Литовской ССР в текущем году в районе не было выявлено каких-либо новых форм, методов, явлений и тенденций в действиях антисоветских, националистических и других враждебных элементов.

Сигналов о террористических намерениях, фактах нанесения побоев государственным, общественным деятелям и представителям власти получено не было.

24 сентября 1971 года в адрес депутата Верховного Совета СССР, Героя социалистического труда, председателя колхоза им. Ленина Шакийского района Гликаса К.И. по телефону инженер-электрик совхоза "Кидулий" - Тунайтис Ромуальда-Бозас, Салямено 1948 года рождения, урож. дер. Синтаутай Шакийского района, литовец, чл. ВЛКСМ, прож. в дер. Кидулий Шакийского района, будучи в нетрезвом состоянии, из хулиганских побуждений, угрожал расправой.

Тунайтис за угрозы нами был профилактирован, а в связи с тем, что в действиях Тунайтиса были факты мелкого хулиганства, материалы были переданы для привлечения его к ответственности за мелкое хулиганство. 28 сентября 1971 г. Тунайтис Р-Ю.С народным судом Шакийского района был осужден на 15 суток ареста.

За угрозы расправой и оскорбления бывшего бойца защиты народа Буткуса А.Ю., 15 февраля 1971 года был профилактирован Антанайтис Юозас, Казиса, 1928 года рождения, урож. дер. Варгель Шакяйского района, литовец, беспартийный, с начальным образованием, ранее не судимый, рабочий Шакяйского лесхоза, прож. в м. Гелгаудишикис, Шакяйского района.

В связи с тем, что в действиях Антанайтиса были факты мелкого хулиганства, материалы на него были переданы в нарсуд Шакяйского района, которым он был осужден на 15 суток ареста.

Фактов надругательства над государственными флагами, памятниками в текущем году в районе не было.

Также не располагаем данными, чтобы в районе распространялись враждебные листовки и так называемая литература "самоиздата".

В текущем году антисоветских, националистических и идеологических предыдущих надписей учинено не было.

В 1971 году был разыскан исполнитель надписи "смерть Ленину", которая была учинена 9 января 1970 года на четырех портретах Ленина по улице Тарибу в гор. Шакяй. Исполнителем надписи является Левецкис Альгирдас, Витауто, 1953 года рожд., урож. гор. Шакяй, бывший ученик XI класса Шакяйской средней школы, член ВЛКСМ, ныне студент Вильнюсского Госуниверситета, прож. в гор. Вильнюс.

Левецкис 24 июня 1971 года во время профилактики сообщил, что надписи учинил, а также допускал националистические суждения в силу неправельных взглядов, которые сложились на почве систематического прослушивания антисоветских радиопередач из-за границы или отрицательного на него влияния со стороны окружения, получавшего посылки из-за границы и восхвалявшего капиталистический образ жизни.

В то же время были профилактированы за высказывания мысли о создании националистической организации и систематические националистические и политически вредные суждения, единомышленники Левецкиса, ученики XI класса Шакяйской средней школы; Шарнулис Витенас Альбино, 1958 года рождения, уроженец гор. Шакяй, не чл. ВЛКСМ, ныне студент Вильнюсского госуниверситета, прож. в гор. Вильнюс, который тоже во время профилактики пояснил, что у него неправильные понятия сложились в связи с систематическим прослушиванием антисоветских радиопередач из-за границы, а в школе не находил правильного ответа на назревшие у него вопросы, и Якас Эдмундас Клеменсо, 1958 года рождения, урож. дер. Гедручю Шакяйского района, прож. в гор. Шакяй, по ул. не чл. ВЛКСМ, ныне работающий рабочим в райпотребсоюзе.

В связи с тем, что из проведенных профилактик было видно, что в Шакяйской средней школе не достаточно ведется политico-воспитательная работа среди учащихся, многие учителя уклоняются от ответов на вопросы учащихся, считая их провокационными, был информирован первый секретарь Шакяйского РК КП Литвы о ненормальном положении в Шакяйской средней школе.

В текущем году в районе не было вскрыто антисоветских, националистических и идеологически вредных групп и организаций. Также не имеется не раскрытых проявлений со стороны антисоветского и другого элемента.

В начале текущего года из города Шакяй в адрес военных комиссаров Шилутского и Вилькавишского районов были направлены по почте анонимные письма антисоветского-хулиганского содержания. Для розыска анонима заведено розыскное дело "Хулиган". Этим же автором в августе сего года также по почте было направлено из м. Крюкай анонимное письмо антисоветско-хулиганского содержания в адрес начальника Шакяйского ОВД, а в декабре из гор. Йорбаркас в адрес военного комиссара Шакяйского РВК.

Автор анонимных документов пока не разыскан. Из анализа всех анонимных документов видно, что автор их должен проживать в Юрбаркском районе. Юрбаркское РО КГБ нами ориентировано о принятии мер разыска анонима.

За 1971 год работодатель КГБ ни кто к уголовной ответственности не привлекался.

По нашим материалам 22 декабря 1971 года Прокурором Шакяйского района возбуждено уголовное дело по ст. 199¹ УК Лит.ССР по факту распространения песни антисоветского и клеветнического содержания.

Распространителями этой песни являются: Дацкайтис Бенедиктас, Винцо 1949 года рождения, урож. дер. Балткес Шакяйского района, не чл. ВЛКСМ, со средним образованием и Валинекас Пранас Альфонсо, 1950 года рождения, урож. дер. Нарту Шакяйского р-на, бывший чл. ВЛКСМ, с н/средним образованием, оба работают в колхозе "Пергале" Шакяйского района, рядовыми колхозниками.

При выяснении кто является автором этой песни, выяснить не представилось возможности, так как якобы эту песню Валинекас выучил наизусть в Каунасе у какого-то пожилого мужчины. Затем Валинекас продиктовал эту песнь Дацкайтису, а тот дал переписать другим.

6 сентября 1971 года по данным агента "Щадринас" у Дацкайтиса Альгирдаса Винцо и Моцкайтиса Витаса Антане, пром. в совхозе "Шешуне" было изъято немецкий карабин, который они нашли в реке Шешуне и хранили у себя. По их словам, они собирались сдать карабин в ОВД, однако не торопились, так как якобы не имели времени выехать в Шакяй. Карабин нами передан в Шакяйское ОВД.

От кандидата на вербовку "D" было получено сообщение, что у призываника Кранкаускаса Гражвидиса, 1953 года рождения, урож. м. Гелгаудишкис, хранится кустарного изготовления пистолет-авторучка, для стрельбы из мелкокалиберных патронов, который он якобы купил в гор. Каунас.

5.

В связи с тем, что в начале ноября с.г. Кранкаускас должен был быть призван в Советскую Армию и мог кому-либо в Каунасе продать указанный пистолет, было решено, чтобы кандидат на вербовку, под предлогом одолжить этот пистолет на время службы Кранкаускаса в армии, забрал пистолет и передал нам. Кандидат на вербовку выше поручение выполнил, пистолет у Кранкаускаса взял и 4 ноября передал нам.

По данным кандидата на вербовку Кранкаускас купил указанный пистолет чтобы пострелять.

Органами ОВД за 1971 год было изъято 2 ствола огнестрельного оружия, без боевых патронов.

За незаконное хранение боевого огнестрельного оружия и уголовной ответственности в текущем году органами КГБ, ОВД и прокуратурой ни кто не привлекался. Органами ОВД один человек привлечен к уголовной ответственности за незаконное хранение охотниччьего ружья.

В мае 1971 года от доверенного лица "А" было получено сообщение, что среди учащихся Шакяйской средней школы и Сесартенской 8-летней школы имеется антисоветская организация, о чем ему сообщил ученик X класса Якас Альбинас, Альбино, 1954 г. рождения, другой ученик - Мерчайтис Альгис Иосе, 1955 года рождения, сообщил, что этой организацией руководят взрослые. Данный сигнал находится в стадии проверки. (О ходе проверки сигнала своей справкой № 1456 от 15.XI.1971 года информировали Вас).

Из анализа полученных агентурных сообщений и других оперативных материалов видно, что больше всего разного рода недовольств, политических предных высказываний имеется среди лиц, ранее отбывавших наказания за особо опасные государственные преступления. Например; от агента "Шешупе" поступило несколько сообщений на объекта ЛСН- Бисикирскас Петрас, Адомо, 1926 года рождения, урож. Шакяйского района, прок. в дер. Грацишкес, Шакяйского района, б/п., литовца, колхозника к-за

"Науяс Кымас", бывшего участника националистической банды, который отдельных колхозников призывал не выходить на работу, чтобы сняли неугодного бригадира, члена КПСС и председателя колхоза. Предлагал писать во все инстанции клеветнические жалобы и заявления на указанных бригадира и председателя колхоза. Бисикиркас нами проверяется, собираются официальные материалы в его подстрекательстве, после чего будет ставиться вопрос о профилактике Бисикиркаса или взятия его в оперпропажу.

Агент [] сообщил, что объект ДОН- Корсакас Винцас, Ионе 1928 года рождения, урож. дер. Новику Лаздийского района, литовец, б/п., женат, со средним образованием, дважды судим по ст. 58-10 УК РСФСР, агент гостраха, прож. в м. Лукший, Шакийского района, пишет сочинения националистического и клеветнического характера, которые читал агенту.

Корсакас взят в активную проверку. Принимаются оперативные меры для ознакомления с сочинениями Корсакаса. После чего будет решаться вопрос о дальнейших мероприятиях.

На протяжении двух лет имеются факты политически вредных и националистических проявлений среди учащихся старших классов средних школ. Это видимо является результатом недостаточно глубокой воспитательной работы среди учащихся со стороны учителей, классных руководителей и комсомольских организаций.

Интеллигенцию района в основном составляют учителя и специалисты сельского хозяйства. Среди этой категории лиц, фактов идеологически и политически вредного характера зафиксировано было очень мало. Эта категория в основном интересуется своей работой и бытом.

7.

Реакционное духовенство района в основном не выходило за рамки закона. Однако чувствовалась ее активизация, особенно со стороны вновь прибывших в район, ксендзов, по привлечению верующих, особенно молодежи, в костелы. Были зафиксированы факты привлечения детей к религиозным обрядам, о чем мы информировали зам. председателя райисполкома, который вызывал отдельных ксендзов и предупреждал их.

4 декабря 1971 года был задержан Яугелис Виргилиюс, Винцо; 1948 года рождения, урож. и житель гор. Каунас, без определенных занятий, со средним образованием, б/п., холост, который ходил по домам в дер. Стропай Шакяйского района и собирал подписи у жителей под меморандумом клеветнического содержания, чтобы разжечь чувства верующих. Как видно из содержания меморандума, он был подготовлен не без непосредственного влияния реакционного духовенства.

Собранные материалы на Яугелиса переданы в 5 Отдел КГБ при СМ Лит.ССР для передачи в органы прокуратуры республики для привлечения Яугелиса к ответственности.

Фактов использования ксендзами амвона для враждебных и других целей, кроме религиозных проповедей, не наблюдалось. Обучение детей религии по имеющимся данным проводилось фанатически верующими монашками. Данных о причастности ксендзов к обучению детей не поступало.

В 1971 году из района временно в качестве туристов в капиталистические страны выезжало 3 человека.

С ними устанавливались доверительные отношения. После возвращения их из туристической поездки, от них не было получено сообщений, о каких-либо попытках противника идеологически обрабатывать их или других туристов.

НАЧАЛЬНИК ШАКЯЙСКОГО РАЙОНЕДЕЛЕНИЯ КГБ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

капитан

(А.РУТКАУСКАС)

Л 1621

28 декабря 1971 г.